
COLLEGIO DOCENTI del 02/09/2024 

 

VERBALE N° 

 

Il giorno lunedì due settembre 2024 dell’anno duemilaventiquattro, alle ore 8:30, si riunisce 

nell’Aula Magna dell’Istituto il Collegio dei Docenti per discutere i seguenti punti all’o.d.g.: 

1) Approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del D.S.; 

3) Progetto di flessibilità - ore di 50 minuti nei giorni di martedì e giovedì; 

4) Individuazione Dipartimenti Disciplinari; 

5) Individuazione e nomina delle figure strumentali; 

6) Nomina responsabile cyberbullismo; 

7) Nomina responsabili sorveglianza fumo; 

8) Eventuali richieste d’iscrizione per la terza volta; 

9) Viaggi d’istruzione: proposte; 

10) Organizzazione della fase di accoglienza; 

11) Scansione dei periodi didattici –a.s. 2024-2025 

 

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico, prof. Giovanni Valerio d’Elia, funge da segretario la prof.ssa 

Agostini.  

 

In merito al punto 1), il collegio approva il verbale del 13 giugno 2024 con 1 astenuto (DELIBERA N. 

1). 

Relativamente al punto 2), il D.S. sottopone all’attenzione del collegio i seguenti temi: 

• RICHIESTE ISCRIZIONI: nei mesi estivi sono pervenute diverse richieste di iscrizioni da 

parte di alunni provenienti da altri Istituti, sia per le classi prime che per le classi 

intermedie; gli alunni sono stati assegnati alle classi seguendo principalmente il 

criterio della disponibilità numerica;  

• PERSONALE ATA: in virtù del maggior numero di alunni iscritti, all’Istituto sono state 

assegnate 8 figure nell’area amministrativa (1 in più rispetto all’a.s. precedente), 13 

collaboratori scolastici e 4 assistenti tecnici; inoltre l’incarico di DSGA verrà ricoperto 

dalla dott.ssa Federica Marciante, che sostituirà la dott.ssa Eleuteri; 

• DESIDERATA DOCENTI: come tutti gli anni, la commissione orario (proff. Liberanome, 

Barone e Agostini) terrà conto delle esigenze dei docenti: si chiede però di non 

esprimere più di un desiderata; 

• AGGIORNAMENTO PROGETTI: i corsi PNRR STEM (D.M.65/2023) sono stati avviati il 

23 agosto 2024; inoltre dal 19/07/2024 al 01/08/2024 30 alunni del nostro Istituto, 

accompagnati dalle proff. Russo, Cillo, Fortuna e dal prof. Catania, sono partiti per 

Siviglia grazie al progetto “PCTO oggi: percorsi per le competenze trasversali, 

linguistiche e l’orientamento a Siviglia”: tutta la parte relativa alla piattaforma è stata 

compilata e l’Istituto è in attesa dell’accettazione della rendicontazione caricata. 

 



Per quanto riguarda il punto 3), il DS propone il progetto “Flessibilità”, che prevede lo svolgimento 

di ore da 50 minuti nei giorni di martedì e giovedì, con recupero forfettario di 20 ore annue per 

ciascun docente con cattedra a 18 ore, ridotto proporzionalmente in caso di cattedra con un numero 

di ore inferiore. Il collegio approva con 1 astenuto (DELIBERA N. 2). Le modalità di recupero delle 

ore saranno deliberate nel prossimo collegio. 

Relativamente ad punto 4), il DS propone i dipartimenti disciplinari già approvati lo scorso a.s., e 

cioè: 

1. Lingue 

2. Matematica e fisica 

3. Geografia e scienze 

4. Diritto, economia, discipline turistiche e informatica 

5. Storia, arte, religione, italiano 

6. Scienze motorie 

7. Sostegno 

8. RIM 

La prof.ssa Perrone propone di escludere dagli altri dipartimenti i docenti che insegnano solo 

nell’indirizzo RIM, in quanto la loro presenza sarebbe superflua dal momento che sia i contenuti che 

le metodologie sono differenti tra i due indirizzi. 

La prof.ssa Liberanome sottolinea l’importanza del dipartimento come un momento non solo per 

parlare delle singole discipline, ma anche per confrontarsi in quanto docenti dello stesso Istituto, 

per stabilire criteri ed elaborare proposte interdisciplinari, dichiarandosi pertanto contraria ad una 

divisione così netta tra i docenti dei due indirizzi. 

La prof.ssa Faraci sostiene che, nel dipartimento di Diritto, economia, discipline turistiche e 

informatica di cui lei fa parte, le riunioni vengono svolte per una prima parte in modo plenario, per 

poi separarsi per discipline. 

La prof.ssa Mastrucci afferma che i docenti che insegnano solo nell’indirizzo RIM hanno una 

programmazione differente rispetto alle stesse discipline del turistico, pertanto anche i criteri ( e gli 

obiettivi minimi, ad esempio) sono diversi. 

La prof.ssa Antonelli sostiene però che, almeno per italiano, fino allo scorso anno non era stata 

formulata una programmazione differente tra il turistico e il RIM. 

La prof.ssa Di Nicola prende la parola per sottolineare l’importanza, per ciascun docente, di avere 

una visione globale dell’Istituto, ma anche di curare poi la specificità di ciascun indirizzo. La docente 

propone pertanto di svolgere la prima riunione dei Dipartimenti con tutti i docenti dell’Istituto 

suddivisi sulla base delle materie insegnate, così come da proposta del DS, e poi svolgere le 

successive riunioni separando i docenti dell’indirizzo turistico, che parteciperanno ai dipartimenti 

dal n. 1 al n. 7, dai docenti che insegnano al RIM, che parteciperanno solo al dipartimento 8. Resta 

inteso che i docenti che insegnano in entrambi gli indirizzi dovranno sempre partecipare sia al 

dipartimento a cui afferisce la propria disciplina che al dipartimento RIM. Esaurita la discussione, il 

DS sottopone ai voti la proposta della prof.ssa Di Nicola. Il collegio approva con 2 contrari e 11 

astenuti (DELIBERA N.3). 

Passando al punto n. 5, il DS propone la nomina delle seguenti figure strumentali, la maggior parte 

delle quali già in carica nel precedente a.s.: prof.ssa Amedeo (Orientamento), prof.ssa Sabelli 



(Inclusione e sostegno), prof.ssa Barone (Cittadinanza e Costituzione), prof.ssa Marzano (Area 

professionalizzante). Il collegio approva con 3 astenuti (DELIBERA N. 4). 

Per quanto riguarda il punto n.6, il DS propone la conferma della prof.ssa Russo M. come referente 

per il Bullismo e Cyberbullismo. Il collegio approva con 4 astenuti (DELIBERA N. 5). 

In riferimento al punto n. 7, il DS fa presente che i referenti per la sorveglianza sul fumo in carica 

nello scorso a.s. sono andati in pensione, pertanto chiede se ci siano docenti interessati. Preso atto 

della mancanza di essi, si rimanda la nomina al prossimo collegio docenti, in attesa che pervengano 

alla dirigenza delle candidature.  

Per quanto riguarda il punto n.8, non sono pervenute all’Istituto richieste di iscrizione per la terza 

volta. 

In riferimento al punto n.9, il DS cede la parola alla Commissione viaggi, che ha lavorato alacremente 

nei mesi estivi. Prende la parola la prof.ssa Rocchi, proponendo come viaggi d’istruzione: 

• Campo velico oppure Mateureka  per le classi prime; 

• Alto Adige con tappe in Austria per le classi seconde; 

• Parigi oppure Praga oppure Valencia oppure Tenerife per il triennio; 

• Crociera per le classi quinte; 

Inoltre, per quanto riguarda i viaggi studio, la prof.ssa Russo M. ne propone uno in lingua spagnola 

a Granada e la prof.ssa Cillo ne propone uno in lingua inglese a Cork oppure Cambridge; entrambe 

le proposte sono pensate per gli alunni delle classi terze. 

La Commissione viaggi afferma inoltre che ciascuna proposta sarà collegata ad un periodo dell’anno 

fissato, così da evitare accavallamenti tra viaggi d’istruzione e viaggi studio, visto che non è vietata 

la partecipazione ad entrambe le tipologie di viaggio mentre non si può partecipare a due distinti 

viaggi d’istruzione. Tutte le proposte, complete di periodi di svolgimento e costi, saranno presentate 

agli studenti nei primi giorni di scuola, in modo da raccogliere tutte le adesioni in tempi ragionevoli. 

A tal proposito, vista l’esperienza dello scorso anno scolastico, non potranno partecipare ai viaggi 

gli alunni e le alunne che non avranno l’approvazione del consiglio di classe. 

La prof.ssa Barone prende la parola per sottolineare l’importanza dei viaggi d’istruzione come 

momento formativo, e chiedere al collegio di prendere posizione nei confronti degli alunni che 

decidono di partire insieme ma in modo autonomo rispetto a quanto proposto dalla scuola, al fine 

di scoraggiare il più possibile tali comportamenti. La docente inoltre chiede di organizzare proposte 

a costo contenuto per andare incontro a chi ha una disponibilità economica inferiore, per esempio 

pensando anche per il triennio ad itinerari in Italia. 

La prof.ssa Rocchi, in merito a quest’ultima osservazione, fa presente come gli studenti più grandi 

non siano interessati a viaggi in Italia, preferendo anche negli anni precedenti viaggi più costosi ma 

comunque all’estero. 

Il DS prende la parola appoggiando la posizione espressa dalla Commissione viaggi, e sottolineando 

che ci saranno comunque proposte di uscite didattiche di un giorno intero, proprio per accontentare 

anche chi non si può permettere un viaggio di più giorni. Sarà inoltre a disposizione, sulla base 

dell’ISEE come tutti gli anni, un contributo di 100 euro per un numero contingentato di famiglie che 

ne faranno richiesta; l’iniziativa sarà resa nota con una circolare. 



Esaurita la discussione, il DS chiede di votare relativamente a quanto discusso. Il collegio approva 

con 1 voto contrario (DELIBERA N. 6). 

Per quanto riguarda il punto 10), il DS propone la seguente organizzazione per i primi giorni di 

lezione: 

• 11/09: le classi prime entreranno per due ore di lezione in due gruppi distinti (turistico e 

RIM), un gruppo dalle ore 8 alle ore 10 e un altro dalle ore 10 alle ore 12; le altre classi 

osserveranno l’orario 9-12 senza intervallo; 

• 12 e 13/09: tutte le classi osserveranno l’orario 8-12. 

L’inizio delle lezioni per il corso serale rimane invece ancora da definire. 

Si passa dunque alla votazione: il collegio approva all’unanimità (DELIBERA N. 7). 

Per quanto riguarda il punto 11), il DS propone la consueta suddivisione in due quadrimestri. Il 

collegio approva all’unanimità (DELIBERA N. 8). 

Il DS propone una mozione d’ordine per inserire la nomina dell’animatore digitale. Il collegio 

approva con 2 astenuti (DELIBERA N. 9). Il DS propone la riconferma della prof.ssa Mastrucci come 

animatore digitale. Il collegio approva con 2 astenuti (DELIBERA N. 10). 

 

Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 10:20. 

 

   Il  segretario                                                                                                        Il Dirigente Scolastico 

FRANCESCA AGOSTINI                                                                                     GIOVANNI VALERIO d’ELIA 

 


